



# 我国将迎来今年规模最大主场外交

## 聚焦中非合作论坛北京峰会四个看点

□新华社记者 伍岳 许可 乌梦达

2018年中非合作论坛北京峰会将于9月3日至4日举行。届时,中非领导人将齐聚北京,围绕“合作共赢,携手构建更加紧密的中非命运共同体”主题,规划新时期中非合作路线图。

作为今年中国举办的规模最大、外国领导人出席最多的主场外交活动,本次峰会有哪些看点值得期待?

### 看点一

#### 习近平主席将发表重要主旨讲话

峰会期间,习近平主席将在论坛北京峰会开幕式发表重要主旨讲话,还会出席中非领导人与工商界代表高层对话会暨第六届中非企业家大会开幕式并致辞。

专家表示,中非合作正处于转型升级和提质增效的关键时期,习近平主席的讲话,致辞备受关注。中非双方和国际社会都期待习近平主席进一步阐述中国对非关系的新理念新主张,规划中非务实合作的新行动新方向。

峰会日程安排方面,习近平主席还将和夫人彭丽媛为各国领导人夫妇举行欢迎晚宴,共同观赏文艺演出,和论坛非方共同主席南非总统拉马福萨主持中非领导人圆桌会议,同非方有关领导人共同会见记者等。

除多边活动外,习近平主席还将同与会的外方国家元首和政府首脑等举行密集双边会谈会见。这体现习近平主席对非关系一如既往的高度重视,有助于增进中国与非洲各国的政治互信,为中非互利合作注入更强劲动力。外交部中非合作论坛事务大使周欲晓说。

### 看点二

#### 时隔12年中非友好大家庭的北京大团圆

据国务委员兼外交部长王毅介绍,这次峰会是中非合作论坛继2006年北京



近年来,中非在基础设施建设领域开展了一系列重大合作,为改善非洲国家人民生活条件作出了实实在在的贡献。这是2018年5月10日拍摄的进入刚果的莫桑比克马普托跨海大桥(航拍照片)。

新华社发

京峰会和2015年约翰内斯堡峰会之后,中非友好大家庭的又一次大团圆。众多非洲国家领导人和非盟委员会主席将率团与会,联合国秘书长作为特邀嘉宾,27个国际和非洲地区组织作为观察员也将出席峰会有关活动。

分析人士认为,此次峰会吸引众多外国领导人出席,既是中国在非洲影响力日益增强的结果,也是论坛务实性和高效性的直接体现。

周欲晓表示,自2016年以来,冈比亚、圣多美和普林西比、布基纳法索三个非洲国家先后同中国恢复外交关系,三国领导人都对出席峰会表示出浓厚兴趣,也非常期待在中非合作论坛框架下加强与中国的合作。

中非合作论坛引领国际对非合作潮流,已经成为南南合作的金字招牌。外交学院非洲研究中心主任李旦表示。

### 看点三

#### 两大成果文件将明确未来3年中非合作行动纲领

本次峰会将通过《关于构建更加紧密的中非命运共同体的北京宣言》和《中非合作论坛-北京行动计划(2019-

2021年)》,为未来3年合作提供行动纲领。

专家认为,这两份文件是对约翰内斯堡峰会成果的自然承接与发展。

李旦说,2015年约翰内斯堡峰会上,习近平主席提出的中非十大合作计划,构成了约翰内斯堡行动计划的精华,回应了非洲人民最为迫切的发展需求。如今,十大合作计划各项承诺和安排均已落实,为推动非洲的工业化进程和农业现代化作出了突出贡献,受到各方一致好评。

成立18年来,中非合作论坛既坚持一张蓝图绘到底,又善于与时俱进创新。即将通过的北京宣言立意更为深刻,目标更为明确。构建更加紧密的中非命运共同体是中非合作的根本性目标,也是下一阶段双方合作的重中之重。周欲晓说。

### 看点四

#### 中非下一步将聚焦哪些合作方向

据介绍,本次峰会有望在构建更加紧密的中非命运共同体、对接“一带一路”与非洲发展、推动中非合作迈向更高水平、深化人文交流等方面取得重要成果。

李旦说,这些方面的预期成果也代表着中非未来合作方向。下一阶段,中非双方应在传统领域继续加强合作,同时也应将合作拓宽至环保、和平与安全等领域,创新合作形式,加强统筹和次区域组织合作,确保成果惠及所有成员,进而提升中非整体合作水平。

峰会将把共建“一带一路”倡议、联合国2030年可持续发展议程、非盟《2063年议程》以及非洲各国发展战略结合起来,为非洲发展振兴开辟新空间。李旦说,非洲是“一带一路”的自然和历史延伸,非方一直以来对参与“一带一路”建设态度积极。这次峰会有望对非洲国家参与“一带一路”建设的方式和内容给出更加清晰的答案。

中非合作论坛是中非开展务实合作的有效平台,“一带一路”是中国向世界提供的重要公共产品。二者强强联合,必将助推中非关系实现跨越式发展,中非合作也将迈上更高层次。周欲晓说。

中非合作论坛已成为南南合作的典范。李旦表示,面对当今复杂多变的国际形势和各国新的发展实际,各方期待本次峰会为全球治理贡献中非智慧和中方方案。

据新华社北京8月29日电

## 中国互联网联合辟谣平台上线

据新华社北京8月29日电(记者施雨岑)由中央网信办违法和不良信息举报和中心主办、新华网承办的中国互联网联合辟谣平台29日在京正式上线。这是治理网络谣言、打造清朗网络空间的重大举措,旨在为广大群众提供辨识谣言、举报谣言的权威平台。

近年来,我国互联网迅猛发展,但也出现一些问题,网络谣言时有出现,误导了公共舆论,影响了人们的正常生活,扰乱了社会秩序,损害了网民的合法权益,对社会发展稳定产生了干扰。人民群众对此深恶痛绝,迫切要求加强治理。为回应群众关切,解民所需,释民所惑,推动辟谣工作常态化、专业化,中国互联网联合辟谣平台应运而生,这标志着网络谣言治理进入了新阶段,对于实现“使网络空间清朗起来”具有重要意义。

据介绍,该平台的建立,得到了中央党校、国家发展改革委等27家指导单位的帮助,以及中央重点新闻网站和地方法区性辟谣平台、门户网站以及专家智库的大力支持,构建了对网络谣言“联动发现、联动处置、联动辟谣”的工作模式。

中国互联网联合辟谣平台设立了部委发布、地方回应、媒体求证、专家视角、辟谣课堂等栏目,具备举报谣言、查证谣言的功能,可以获取相关部门和专家的权威辟谣信息。平台还可以起到大数据精准识谣、联盟权威辟谣、多终端立体传播、指尖即时查证、关口前移防范的作用。目前,已整合接入全国各地40余家辟谣平台辟谣数据资源3万余条。

据介绍,该平台的建立,具有重要意义。

## 国家燃料电池发动机及商用车产业化技术与应用重大项目启动

据新华社济南8月29日电(记者王志)济南新旧动能转换先行区8个重点项目29日集中开工,其中国家燃料电池发动机及商用车产业化技术与应用重大项目正式启动,将打造全球技术领先的氢能汽车产业集群,助力山东新旧动能转换。

国家燃料电池发动机及商用车产业化技术与应用重大项目是科技部公布的国家重点研发计划,由山东重工集团旗下潍柴动力承接,总投资19.7668亿元,由潍柴动力牵头联合12

家企业、高校及科研院所共同参与实施。

据介绍,这一重大项目将围绕大功率和大规模产业化高可靠性、长寿命和高环境适应性难题,开展基础部件-电堆-发动机-整车-共性技术研究,形成电堆、发动机及整车开发和大批量生产制造技术,建立全技术链测评体系,实现规模化示范应用。未来3年内,潍柴将依托这一项目突破燃料电池关键技术,实现燃料电池商用车及燃料电池发动机、电堆及膜电极的产业化落地。

## 我国非本人机动车交通违法将可自助处理

据新华社北京8月29日电(记者王茜)扩大可备案非本人机动车范围、优化备案流程等便民措施,已经开始全面实施,让自助处理交通违法更加便捷。这是记者29日从公安部交通管理局获悉的。

近日公安部交管局对公安部交通安全综合服务管理平台(www.122.gov.cn)以及交管12123手机APP交通违法自助处理功能进行了优化完善,扩大了可备案非本人机动车的范围。

据介绍,驾驶人可以通过交管12123手机APP备案非本人个人名下小型汽车,或者直接到公安交管部门业务窗口备案非本人机动车。通过交管12123手机APP自助备案非本人小型机动车的,允许同时备案任意3辆非本人小型汽车,取消了之前累计数量等条件限制。

同时,还优化了交管12123手机APP备案非本人机动车流程。机动车所有人可以随时查询及解除备案关系,驾驶人可以随时重新备案其他非本人小型汽车,被备案小型汽车的所有人不可以不是公安部交管服务互联网平台注册用户。

公安部交管局还提示,通过公安部交管服务互联网平台处理的本人机动车交通违法,需同时满足以下情形:一是由交通技术监控设备记录的;二是单条罚款金额不超过200元;三是待处理违法行为的记分分值与驾驶人当前累积记分分值之和未达到12分。在满足上述条件基础上,驾驶人还可以在平台自助处理非本人机动车的无记分交通违法,或者处理备案机动车在备案后发生的有记分交通违法。

## 俄将举办近40年来最大规模军演

据新华社莫斯科8月28日电(记者鲁金博)俄罗斯国防部长绍伊古28日在中部军区视察时向俄媒宣布,俄将于9月11日至15日在俄西伯利亚和远东地区举办“东方-2018”军事演习,此次演习为1981年苏联“西方-81”演习以来规模最大的军演。参演人员超过30万,参演装备包括坦克、装甲运输车等车辆3.6万辆,以及各种飞机1000余架。

演习期间,部分项目将有来自中国和蒙古国的军队参与。据来自中国国防部新闻局的消息,8月中下旬至9月中旬,中国军队将赴俄参与“东方-2018”演习。俄总统新闻秘书佩斯科夫对俄媒表示,中方参加演习证明了俄中合作的不断扩大。

## 日新版《防卫白皮书》为何渲染周边威胁

□新华社记者 王可佳

日本政府28日举行内阁会议,批准2018年版《防卫白皮书》。这份白皮书除继续渲染周边安全威胁外,还包含了强化西南岛屿防卫、引进新反导装备、计划改写防卫大纲等最新动向。分析人士认为,新版白皮书意在为安倍晋三政府的扩张性防卫政策背书,为日本加速扩军与摆脱和平宪法制约做铺垫。

白皮书在描述日本周边安保环境时称,国际社会面临的各种难题及不稳定因素日益凸显且不断尖锐化,令日本面临的安保环境日趋严峻。针对

已趋缓和的朝鲜半岛局势,白皮书强调日本对朝鲜的核及导弹威胁的认识并未改变。白皮书同时继续渲染中国威胁论,对中国的常规军事活动及正当国防建设说三道四。此外,白皮书还详尽介绍了日本改革陆上自卫队、增强一体化运用、增强钓鱼岛附近防卫力量部署、新设日版“海军陆战队”水陆机动团、决定引进“陆基宙斯盾”反导系统等一系列扩张性防卫政策。白皮书还提到,安倍政府计划于今年年底提前改写现行《防卫计划大纲》并制定新的《中期防卫力量整备计划》,以强化日本在多领域的防卫能力。

分析人士认为,白皮书中进一步

渲染周边威胁意在为2019财年继续增加防卫预算及改写《防卫计划大纲》进行铺垫,以此来为安倍政府加速扩军寻找借口。今年自民党向安倍提交的《防卫计划大纲》修改建议中,将防卫预算占国民生产总值之比从1%以内提升到2%左右。一旦这一建议获得采纳,日本的扩军步伐将大幅提速。

自安倍再度执政以来,日本防卫预算已实现六连涨。日本共同社指出,提升防卫预算及引进昂贵装备的做法应适可而止。日本政府应更好地审时度势,在外交方面做出更多努力,否则将难以获得民众支持。

据新华社东京8月29日电



## 聚焦第18届亚运会

### 连续三届亚运会夺男子三级跳远奖牌

# 曹硕期待 跳上奥运会领奖台

第五跳过后依然排名第六,曹硕磕了磕鞋里的沙子,抬头看了一眼台上的吴翼。大腿要抬起来,上身不要总仰着。只剩最后一次机会了,全力去拼!吴翼一边高声喊着,一边下意识地做着动作,好像恨不得自己重登赛场。

这是8月29日第18届亚运会男子三级跳远决赛中的一幕。国家田径队教练、省田径队曹硕的主管教练吴翼一声吼,唤醒了有些沉寂的我省运动员曹硕。他在最后一跳中跳出了16.56米,最终获得铜牌。

#### 最后一跳惊险夺牌

天气预报显示雅加达今天可能降雨,朋加诺体育场内闷得即便坐在座椅上也会出汗。

男子三级跳远比赛,中国体育代表团有曹硕和朱亚明两人参加。他们的个人最好成绩无人能及,赛前被视为夺金热门。看台上,早就有十多名摄影记者占据了有利的拍摄位置。

然而,场上发生的一切让人始料未及。预赛阶段的三跳,曹硕和朱亚明非但没有轻松晋级,还让人捏了一把汗。曹硕只是凭借第三跳16.35米的成绩晋级决赛。

你觉得自己哪里出了问题?咱们练的东西一直没跳出来。吴翼将曹硕叫到面前说,就剩3跳了,放开跳,去拼一下。

曹硕连连点头,转身立即投入热身。他穿上长裤,原地跳,高抬腿,小跑,而后不

停拍打着腿部,尽管赛场内很闷热,他还是试着保持体温,以让肌肉放松,这就是经验。

不过,他的状态仍不理想。第四跳16.28米,第五跳犯规。

最后一跳前,曹硕做了更多的热身准备。他甚至沿着赛道完整地做了一遍起跑动作,用心规划了这最后一次机会,而后满血上阵。

16.56米。当这一成绩显示在屏幕上,看台上的吴翼面色缓和了许多。他先是向着曹硕鼓掌,而后猛地一拍大腿说:怎么就没跳过16.80米呢?

最后获得冠军的印度选手辛格跳出了16.77米。而在去年,包括曹硕、朱亚明、董斌在内的我国男子三级跳远名将成绩普遍在17米以上。

#### 东京奥运要搏一把

吴翼说,今年是全运会后的调整年,运动员状态不如全运会年属于正常,不过亚运会比赛曹硕的发挥与近期状态多少有一些出入,今年国内赛还跳出过16.80米呢。

东京奥运要搏一把

走上赛场,曹硕开始分析自己的得失。他说,这场比自己心里想得有些多,导致始终无法完全投入,只是在最后一跳才稍微找回一些感觉。去年刚比完全运会,今年练得不是特别系统,经过这次比赛找到了一些不足,对之后的比赛会好一

点。

这是曹硕第三次参加亚运会,此前两届他分别获得铜牌和金牌。在连续3届亚运会上夺牌后,他也延续了我省男子三级跳远项目的优势。

在著名教练何幼棣的努力下,我省先后涌现出段歧峰、吴翼、李延熙等优秀的男子三级跳远运动员,并曾连续4届全运会获得该项目金牌。

今年27岁的曹硕曾夺得全运会、亚运会等多个重要赛事冠军。但他多次受到伤病影响,2012年跳出17.35米的个人最佳成绩后始终未能再前进一步。在里约奥运会和去年的全运会上,他两次输给我国另一名男子三级跳远名将董斌。

前有劲敌,后有追兵。

在始终无法超越董斌,更无从超越李延熙的时候,我国年轻男子三级跳远运动员们已经成长起来,朱亚明就是其中一位。去年全运会,当时23岁的朱亚明获得银牌,曹硕以1厘米之差获得铜牌。

本届亚运会,朱亚明一直到最后都未能走出犯规阴影,最终获得第八名,为成长付出了代价。不过,年轻运动员们的进步依然触动了曹硕。他说,年轻队友的进步会给自己带来更多刺激,让自己时刻都不敢放松。

在我省,也有年轻的男子三级跳远运动员开始冒尖。吴翼透露,我省在男子三级跳远青少年多个年龄段中都有不错的苗

点。

据新华社东京8月29日电

### 快评

## 练就一颗大心脏

□陈华

8月29日,在本届亚运会男子20公里竞走比赛中,我国选手王凯华和日本选手山西利和实力相当,在双方一直用时差不多的情况下,直至最后500米,王凯华才甩开对手,以6秒的微弱优势夺冠,不少网友称赞他有一颗坚不可摧的“大心脏”。

无独有偶,在本届亚运会男子50米步枪三姿决赛中,我国老将惠子程在落后6环的情况下实现了大逆转;羽毛球女双决赛中,中国组合陈清晨/贾凡面对局点、赛点毫不手软,最终战胜对手;慢热的中国男排在先丢两局的情况下,毫不气馁,咬紧牙关,连扳三局,战胜了泰国队。

“大心脏”,常用来形容运动员拥有良好的心理素质,在关键时刻不仅没有心理包袱,不会缩手缩脚,还能够激发斗志,放手一搏,超越自己,战胜对手。竞技体育总有输赢,高手对决胜负往往在毫厘之间。拥有一颗“大心脏”,无疑是运动员在胶着的比赛中取胜的重要保证。

练就一颗“大心脏”,有过硬的基本功是基础。王凯华曾在几年前患上肾结石,差点被病魔击垮,但是因为热爱竞走,他重新投入,付出的艰辛不言而喻。正是这样的付出,让他实力大增,并且艺高人胆大,心理素质也随之提升。当机会来临时,他多年积蓄的力量终于喷薄而出,最终摘得桂冠。

练就“大心脏”,还要在赛场上有强烈的求胜欲望,有必胜的信心和坚定的信念,即便一时遇到困难,也能放下包袱、开动机器,专注比赛,解决难题。正所谓“困难像弹簧,你弱它就强,两强相遇勇者胜”,只要精气神儿出来了,发挥就好了,就能比“顺”,胜利的天平也才会向自己倾斜。惠子程赛后就表示:虽然前边比较落后,但我相信自己可以。最后我做到了。

练就“大心脏”,才能成就大梦想。竞技场如此,人生亦然。



8月29日,曹硕在颁奖仪式上。新华社发

去年全运会青少年组我省已有选手夺得铜牌。这个项目的优势不能丢。他说。

但在年轻队友挑起大梁之前,曹硕无疑依然是我国男子三级跳远的主心骨。2016年里约奥运会,他获得了第四名。展望2020年东京奥运会,他表示:争取比上届成绩更好。

本报雅加达8月29日电